

вести к росту социальной напряженности в регионе. Высокие налоги для самозанятых будут подталкивать население к поиску работы по найму, но сокращение количества предприятий и рабочих мест, низкий уровень заработной платы будут способствовать оттоку трудоспособных лиц в другие государства, где уровень доходов существенно выше.

По результатам проведенного исследования в области формирования доходов населения Витебского региона можно выделить следующие значимые проблемы: повышение темпов роста инфляции относительно темпов роста заработной платы, увеличение безработицы, снижение количества субъектов предпринимательства, а также числа работников этих организаций, увеличение уровня налогов для физических лиц. Все эти проблемы оказывают негативное воздействие на размеры реальных располагаемых доходов населения Витебского региона и требуют решения со стороны местных органов управления.

#### **Список использованных источников**

1. Регионы Республики Беларусь, 2022 (том 2) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/publications/izdania/public\\_compilation/index\\_57493/](https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/publications/izdania/public_compilation/index_57493/). – Дата доступа 02.12.2022.
2. Реальные располагаемые денежные доходы населения в % к соответствующему периоду предыдущего года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://dataportal.belstat.gov.by/Indicators/Preview?key=127415>. – Дата доступа 29.11.2022.
3. Денежные доходы населения [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://dataportal.belstat.gov.by/Indicators/Preview?key=175855>. – Дата доступа 29.11.2022.
4. Индекс реальной заработной платы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://dataportal.belstat.gov.by/Indicators/Preview?key=155442>. – Дата доступа 30.11.2022.
5. Номинальная начисленная среднемесячная заработная плата [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://vitebsk.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/ekonomicheskaya-statistika/stoimost-rabochey-sily/godovye-dannye/nominalnaya-nachislennaya-srednemesyachnaya-zarabotnaya-plata/>. – Дата доступа 01.12.2022.
6. Средневзвешенный курс белорусского рубля по отношению к иностранным валютам на валютном рынке Республики Беларусь за 2022 год [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.nbrb.by/statistics/forexmarket/avrexrat.e> – Дата доступа 01.12.2022.
7. Статистика малого и среднего предпринимательства [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://vitebsk.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/ekonomicheskaya-statistika/strukturnaya-statistika/osnovnye-pokazateli-deyatelnosti-subektov-malogo-i-srednego-predprinimatelstva/godovye-dannye/>. – Дата доступа 02.12.2022.

**УДК 658**

### **СОБСТВЕННОСТЬ В ИНКЛЮЗИВНОЙ ЭКОНОМИКЕ**

*Шелудько В. Н.*

*Северо-Кавказский федеральный университет, г. Ставрополь, Российская Федерация  
Научный руководитель: Михайлова Г. В., к. э. н., доцент*

В нынешних условиях хорошо развитой рыночной экономики совершенно очевидной становится необходимость удовлетворения интересов всех участников экономического процесса, а именно, государства, общества и собственно бизнеса. Этим обуславливается развитие такого понятия, как "инклюзивная экономика", выступающая основой так называемого социально-ориентированного подхода. В широком смысле понятие "инклюзивный" означает "вовлеченный". Таким образом, под инклюзивной экономикой стоит понимать особый вид экономических взаимоотношений, в основе которого лежит удовлетворение потребностей и интересов всех субъектов экономики, а также использование ресурсов, находящихся в соб-

ственности отдельного человека. Из данного определения видно, что основой инклюзивной экономики выступает собственность.

Анализ работ современных исследователей дает возможность рассмотреть понятие инклюзивной экономики с помощью различных подходов: социально ориентированный; предпринимательский; инновационный; психологический (учет особенностей личности).

В рамках исследования необходимым представляется рассмотрение направлений развития инклюзивной экономики.

1. Первое направление характеризуется увеличением масштабов экономики за счет средств малоимущего населения. Как правило, бедной части населения практически всю сумму своего дохода приходится тратить на потребление товаров и услуг первой необходимости. За счет этого образуется колоссальный уровень расслоения социума. К примеру, в России по состоянию на 01.01.2022 насчитывается 98 долларовых миллиардеров. Был рассчитан коэффициент дифференциации доходов, к началу 2022 года он составлял 16, по ходу года значения бывали и выше. О чем это свидетельствует? Это показывает, что доход 10 % самых богатых людей превышает доход 10 % самых бедных людей в 16 и более раз. При этом следует также упомянуть, что значительно высока численность населения, чей уровень дохода не превышает прожиточного минимума. В России эта цифра равна 20 млн человек [1].

2. В рамках развития концепции инклюзивной экономики на Всемирном экономическом форуме в Давосе в 2021 г. (ВЭФ) был разработан индекс социального развития (Inclusive Development Index; IDI), который оценивает 107 стран по критериям роста, справедливости и устойчивости. Индекс основан на 12 различных индикаторах, объединенных в три группы.

1. Рост и развитие. Индикаторы рассчитываются на основе показателей роста ВВП, занятости, производительности труда и ожидаемой продолжительности жизни.

2. Инклюзивность. Учитывает такие критерии, как уровень бедности и неравенства.

3. Межпоколенческая справедливость и устойчивость. Основными критериями для расчета индикаторов здесь выступают уровень социальной напряженности, настроений в обществе.

Приведенные группы индикаторов имеют свои достоинства. Показатели помогают измерить уровень благосостояния населения, демографической нагрузки, государственного долга и загрязнения окружающей среды. Это, бесспорно, можно считать большим плюсом. Кроме этого, открывается целостная картина развития той или иной экономической области, и индикаторы определяют устойчивое повышение уровня жизни населения.

Анализ последних работ российских и зарубежных исследователей в области развития инклюзивной экономики на основе различных факторов и показателей дает возможность сделать вывод, что экономические кризисы и прочие неблагоприятные внешние воздействия оказывают наименьшее негативное воздействие на страны с большей инклюзивностью экономической системы, в которых основной сутью экономической политики выступает акцентирование внимания на удовлетворении общественных потребностей и решении социальных проблем.

Деление стран по уровню инклюзивности выглядит следующим образом:

1. Лидерами в списке стали Скандинавские страны. Норвегия признана самой инклюзивной развитой экономикой.

2. Россия заняла 19-е место среди развивающихся стран в индексе инклюзивного (социального) развития.

3. Менее половины стран с развитой экономикой добились успеха в сокращении масштабов нищеты и лишь восемь добились сокращения неравенства в доходах.

Исходя из данных исследования, напрашивается вывод, что России следует продолжать предпринимать определенные меры для наращивания уровня инклюзивности экономики. С этой целью можно предложить некоторые рекомендации, учитывающих интересы различных участников экономического пространства:

1. Разработка определенных мероприятий для повышения уровня социальной интеграции в экономические процессы с целью улучшения материального благосостояния населения и равенства общих благ.

2. Органы местного самоуправления должны базироваться на принципах справедливости и социальной защиты.
3. Приоритет в необходимости развития сфер здравоохранения и образования.
4. Внедрение необходимых моральных ценностей, пробуждение чувства ответственности среди коммерческих и некоммерческих структур (НКО) при осуществлении своей деятельности.
5. Активная борьба с коррупцией на всех уровнях.

Подводя итог, следует отметить, что инклюзивная экономика – относительно молодое современное явление, в основе которого стоит идея равного доступа к главным ценностям социума для каждого его представителя для поддержания его жизнедеятельности. Таким образом, ключевым вектором развития должен стать поиск золотой середины между интересами государства, общества и бизнеса.

#### **Список использованных источников**

1. Economic Portal [Электронный ресурс] // Экономический портал. – Режим доступа: <http://www.economicportal.ru/ponyatiya-all/ekonomicheskiy-rost.html>. – Дата доступа: 05.12.2022.
2. Индекс инклюзивного развития 2022: Всемирный экономический форум в Давосе [Электронный ресурс] // Новости экономики. – Режим доступа: <http://www.econominews.ru/mirovaja-jekonomika/524-indeks-inkluzivnogo-razvitiya-2022-vsemirnyj.html>. – Дата доступа: 05.12.2022.

**УДК 658**

### **РЕГУЛИРОВАНИЕ ПОТРЕБИТЕЛЬСКИХ ЦЕН В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: НЕОБХОДИМОСТЬ, УСЛОВИЯ И РЕЗУЛЬТАТ**

*Дубовец В. Д.*

*Витебский государственный технологический университет, г. Витебск,  
Республика Беларусь*

*Научный руководитель: Краенкова К. И., м. э. н., старший преподаватель*

Условия постоянного роста цен на продовольственные товары негативно сказываются на экономической обстановке в стране. Что в последующем приводит к нарушению экономического баланса: неравномерности спроса и предложения. Для поддержания такого баланса у государства имеется ряд рычагов управления экономикой. Одним из которых является введение обязательных к исполнению законодательных актов: директив Президента и постановлений Совета Министров Республики Беларусь.

В рамках данной работы будут рассмотрены следующие нормативно-правовые акты: Директива Президента Республики Беларусь от 6 октября 2022 г. № 10 «О недопустимости роста цен» (далее Директива 10) [1], постановление Совета Министров Республики Беларусь от 6 октября 2022 г. № 669 (далее 669) [2], постановление Совета Министров Республики Беларусь от 14 октября 2022 г. № 693 (далее 669 с изменениями) [3], постановление Совета Министров Республики Беларусь от 19 октября 2022 г. № 713 (далее 713) [4], постановление Совета Министров Республики Беларусь от 26 октября 2022 г. № 713(1) (далее 713 с изменениями) [5], постановление Совета Министров Республики Беларусь от 10 октября 2022 г. № 685 (далее 703 с изменениями) [6].

Целью данной работы является рассмотрение неконтролируемого, в рамках законодательства, роста цен на товары питания и последующий анализ ценового сегмента продуктового рынка на наличие эффекта от вступления в силу законодательных актов, регулирующих ценообразование. В рамках исследования были использованы следующие методы: метод статистического наблюдения и метод сравнительного анализа.